

感动海南

2020-2021十大年度人物颁奖典礼

王福和

退休电力工人，半个世纪自费收藏上千盏海南古灯，并全部捐贈博物馆，只为留下各个历史时期的灯文化，保留历史的火种。

光耀史路
颁奖辞

一个人，点亮千盏灯；千盏灯，辉映家国史。当忘却的被想起，模糊的变清晰，照耀历史的光，让一切不再黯淡。穿越千年，你将过往岁月再一次点亮，让我们看见那时的明月。



毕焜

中国帆船帆板队队员、海南帆船帆板队队员，2014年，毕焜加入海南帆船帆板队，快速成长为国内首屈一指的男子帆板运动员，并于2017年9月入选国家队。他在2020年东京奥运会RS:X级帆板项目中获得铜牌，为中国男子帆板实现了奥运奖牌零的突破。2021年9月，他在陕西全运会上夺得的第一枚金牌，是海南体育代表团在本届全运会上夺得的第一枚金牌，是海南帆板时隔20年后再度全运会夺金，也是海南帆板男子选手第一次全运会摘金。

乘风破浪
颁奖辞

浪尖起舞，那是梦想的渴望；风中飞驰，那是誓言的追逐。那一天，升帆起航，五星红旗旗扬；那一刻，劈波斩浪，挺立水面，周进度击破偏见，以顽强战胜过往。带上我们的骄傲与期盼，你和你的理想，终将抵达彼岸。



刘照飞

2021年5月，刘照飞在海口世纪大桥遭遇严重车祸，全身多处骨折，惨烈的场景令人心碎。社会各界伸出援手，在短短3多小时里捐款50万元，为他紧急救命。5个月后，刘照飞熬过人生的“至暗时刻”，毅然退回50万元善款，他说：“希望回报爱心款，帮助其他更需要帮助的人。”

抱诚守真
颁奖辞

一次猝然的倒下，一场善意的捐助。当伤痛无阻心灵的赤诚，一笔笔善款在海口两端往复，感动，也能成为一场双向奔赴。捐与退，诚与真，50万元的每一分，都是大写的善，从一颗心直抵另一颗心，写下一个人最朴素的抉择，铭记一群人最温暖的相助。



陈重私

他4岁时，父亲因病去世；他11岁时，因小儿麻痹症导致双腿残疾的弟弟不幸患上红斑狼疮。从那时起，照顾妈妈和弟弟的重任就落在了陈重私肩上。为了照顾母亲，他放弃去外地读书，带着母亲上大学，边上学边打工养家。“守住这个家”是陈重私最大的心愿。

至孝无私
颁奖辞

病榻旁的孝子，寒舍里的梁柱，苦难自有苦难的价值，青春自有青春的方向。小小屋檐下，你写就人间至孝，为我们唤起心底最深的思念。



农国切

洋浦消防救援支队消防员，2020年7月的一天，农国切挡三刀，从犯罪嫌疑人手中救回被挟持的男童，他的故事在全国引起强烈反响。身为消防队员，这只是农国切普通的一天。每天，农国切都在勇闯“刀山火海”，他能力出众，被战友称为“农国切”。

赴汤蹈火
颁奖辞

熊熊火海中，你是生命之墙；霹雳刀锋下，你是护身之盾。一半火，一半火，是工作；一线生，一线死，是使命。刀山火海凌云志，保家卫国赤子心。从未退却的身影，是你对人民的承诺：赴汤蹈火，竭诚为民。

向善而行
爱满琼州
「感动海南」2020-2021十大年度人物
颁奖典礼侧记

东方市特殊教育学校

一群来自天南海北的年轻人，汇聚在东方市，4年来，他们为东方市特殊儿童送教上门，风雨中、山路上，他们坚持着对教育公平的信仰。4年里，没有一人离开。

集薪成炬
颁奖辞

从五湖四海而来，为了一个信念，你们汇聚小小的街口；从菁菁校园出发，为了一个承诺，你们走向远方。披星戴月，前路绵延，青春的火光，燃起温暖的希望。总有一天，无论健康与困顿，所有人都能坐在高高的山岗，唱起生命最动人的歌谣。



谢凤丽夫妇

自从2003年通过南国都市报捐出第一笔500元助学金后，家住海口的谢凤丽和丈夫便开始了资助家庭困难学生上学的“事业”。19年来夫妻二人默默资助着海南各地困难大学生，帮助30多个孩子顺利上大学。孩子们也都亲切地唤她阿姨。这些年，孩子们给她写的信件已攒了厚厚一大摞，她将这些信编成册，当成宝贝放在身边。

善行绵绵
颁奖辞

沧桑你们的面庞，润泽学子的理想；燃烧十九年光阴，化身一盏学海暖灯。拳拳爱心助孤寒，一分一厘是情长；凡人亦能存壮志，百十困苦更何妨。你将纯粹之爱撒故乡，绵绵善意让生爱生不息。



彭永军

中国联通海南分公司纪委驻三亚分公司纪检组组长。2008年加入中国联通三亚分公司，历任技术、经营、管理等岗位，最终在纪检工作岗位上扎根，十多年如一日，在平凡的岗位上兢兢业业，以身作则，在忠诚干净担当上作表率。2021年9月3日清晨，彭永军突发心梗，走完46岁的人生。

萤火如炽
颁奖辞

生命是平凡之路，理想是寻常之词。你的一生，只为一个证明：甘于平凡的每一天，视若寻常的每一次坚守，当分秒移入信仰的力量，完微闪耀时，平凡可以成为伟大，寻常终究变得珍贵。柔软与刚硬，都是永不妥协的原则，在时光的尽头，那微小的萤火，也能如日如炽，照亮前路。



陈桂芳

89岁的儿科医生，1957年放弃留在广州的机会，自愿分配到海南，至今仍在海南省妇幼保健院坐诊，接诊过的孩子不计其数。始于1976年至1978年参加中国赴赤道几内亚援外医疗队，援医群众称其为非洲儿童的“好妈妈”，被评为援外先进工作者。1987年获海南行政区科技进步二等奖，1988年评为儿科主任医师。1995年至今，退休后的陈桂芳仍然留在科室工作。

杏林春暖
颁奖辞

举手，理想，踏入琼岛；俯首，信仰，青山不老。赓续一甲子的仁心，韶华植下杏林，你是不朽的良医，端坐时光，护佑代代花朵成长。银丝笑颜，耄耋初心，此生白袍为孺童，即使双鬓生发，仍令春回天地间。



云凰

82岁的退休教师云凰至今仍未离开讲台。曾远赴新加坡教授海南话，至今坚持在文昌孔庙开设国学讲坛义务讲课，走遍文昌各中小学校讲授青少年道德课程。

文通四海
颁奖辞

漂洋过海去，乡音架起跨越大海的桥梁；客从何处来？从此不再有答案。四十六年从教路，六十二载燃红烛。三尺讲台，讲不完礼义廉耻；四海之内，讲不尽家国春秋。一页，一位良师益友，你是常青师者，铸就不灭的师魂。

“感动海南”2020-2021年度
特别致敬奖(3个群体)

海南优秀科学家群体

书生报国
颁奖辞

洞悉自然的奥秘，记录每一缕烟尘，探寻知识的标尺，丈量无止境天地。一秒钟的顶端优势，你们的脚步踏过群山，刻下群山的崇高；亿万次的光合作用，你们的汗水浸润绿意，留住绿意的珍重。书生报国见肝胆，鞠躬尽瘁献红心。

海南脱贫攻坚(乡村振兴)群体

人民至上
颁奖辞

千年的斗争，从未屈服；人类社会的顽疾，必将克服。战贫聚力向前，党旗飞扬一线。无尽的力量，源于心头执念，不落一人，不弃一志。一双双紧握的手，从泥土里筑起康庄大道，朝着美好前进。山峻既固，中夏小康。当胜利的号角响起，这逾千年的梦想，已然花开四季。

海南支援湖北医疗队群体

白衣执甲
颁奖辞

当远方传来呼唤，一个个你，携手共赴决战。白衣化战甲，仁心沐春风；手握丹砂令，不由生死天。是一往无前的冲锋，也是情深意切的驻足。泪水是坚强，笑容是无畏，你们“倾”尽全力，用生命守护生命，用时光换回时光。

“感动海南”2020-2021年度
提名奖(6名)

冯推波

驾车28年，海口公交集团4路公交车司机冯推波上百次制止发生在车厢和站台的不法行为，保护市民生命财产安全。

黄俊玮

由于母亲卧病在床，生活无法自理，2017年至2020年，黄俊玮先后两次向学校申请休学，打工创业，照顾重病的母亲，陪她走完生命最后一程。

海龙足球队

球队成立于2011年，目前35名球员中一部分是海南(海口)特殊教育学校的在校生，另一部分则是步入社会的聋哑人。曾多次参加全国聋人足球锦标赛，取得佳绩。

林明云

长途邮运驾驶员，林明云12年来，定期驾驶35吨重的邮政牵引车，踏上琼州海峡“海上之路”。这是国内唯一一条省级跨海机要邮路，连接海南与全国各地。

曹绍烈

83岁老党员，每个月把将近一半的退休金捐出去，20年里捐47万余元，为50个孩子圆了上学梦。

王秀凯

84岁的退休少先队辅导员，至今仍在海口各中小学义务开展少先队辅导工作，分文不取，只为在少年心中树立社会主义核心价值观。

(本版文字整理 尤梦瑜)